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Was erwartet uns heute?

1. Einführung

2. Präsentation von Aussagen aus der Sinus-Jugendstudie und der Shell-Jugendstudie

3. Interview-Runde mit 3 jungen engagierten Menschen aus Rottenburg

4. Diskussion im Plenum

• Präsentation und Interview-Runde: Rudolf Uricher

• Moderation der Diskussion: Karl Schneiderhan
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• Zentrale Aussagen aus aktuellen Studien 2024:

• SINUS-Jugendstudie (seit 2008)

• 14 – 17jährige

• N=72 (3 x 24 nach Schulabschlüssen), vertiefte Lebensweltenexploration

• Hausaufgabenheft und 90 Min. Interview im Wohnbereich der Jugendlichen

• Shell Jugendstudie (seit 1953)

• 12 – 25jährige

• N=2509 repräsentativ aus allen sozialen und Bildungsschichten 

• Persönliche Befragung zur Lebenssituation und zu Einstellungen
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1. Einschätzung der eigenen Lebenssituation:

Sinus:  

• Trotz multipler Krisen zeigen die Jugendlichen einen (gedämpften) Optimismus und wirken 

insgesamt recht resilient. 

• Den meisten Jugendlichen geht es – subjektiv – nicht schlecht.

• Alltagszufriedenheit (10er Skala): 

 84 % sehr (9 oder 10 P.) oder eher (7 oder 8 P.) zufrieden, 

 91 % der männlichen und 77 % der weiblichen Befragten. 

 40 % der männlichen und 9 % der weiblichen Befragten sind sehr zu frieden.
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Shell:

• 56 % sehen die Zukunft der Gesellschaft positiv (höchster Wert seit 2002). 

• 52 % blicken zuversichtlich auf die eigene Zukunft.

• Zusammenfassende Einschätzung: Pragmatisch, besorgt, zukunftsgewandt

Fragen:

• Wie zufrieden sind die jungen Menschen hier in Rottenburg? Was ist positiv? Wo muss etwas 
verändert werden?

• Könnt Ihr Euch mit den Aussagen der Jugendstudien identifizieren?
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2.   Werte, Einstellungen und Ziele der jungen Generation:

• SINUS-Studie:

 Soziale Werte sind breit verankert.

 Die Sensibilisierung für (offene und verdeckte) Diskriminierung ist groß.

 Chancenungleichheit (insb. Bildung) wird als unfair empfunden.
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Shell-Studie: Was ist wichtig?



3.  Wichtige Themen / Sorgen der jungen Menschen: (Shell)

Fragen:

• Welche dieser Themen (oder andere) beschäftigen die jungen Menschen hier in Rottenburg am 
meisten? Was steht hier konkret im Fokus?
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4.  Wahlverhalten junger Menschen:

Ergebnis der EU-Wahl 2024 für die AfD:
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EU-Wahl 2024 gesamt 16 – 24 jährige ggü. 2019

Deutschland 15,9 % 16 % + 11

BW 14,7 % 15 % + 10

Kreis TÜ 9,9 %

Rottenburg 14,4 %
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5.  Interesse an Politik:

• Das politische Interesse der Jugendlichen ist limitiert. (SINUS)

• Demgegenüber steigt lt. Shell das politische Interesse:

Interesse an Politik

regelmäßige Information über Politik

bereit für politisches Engagement

Fragen:

Was ist ausschlaggebend, dass sich junge Menschen in Rottenburg engagieren? Gab es einen 

konkreten Impuls, ein Ereignis, das Euer persönliches Engagement ausgelöst hat?
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6.  Informationsverhalten junger Menschen:

• Soziale Medien sind das wichtigste Informations- und Kommunikationsmittel. Negative Folgen des 

Social-Media-Konsums sind dabei vielen bewusst. (SINUS)

• Nach der Shell-Studie informieren sich junge Menschen zu:

 10 % ausschließlich in Online-Kanälen,

 5 % nur über klassische Medien,

 35 % Medienmix aus Online- und klassischen Medien.

 Durchschnittlich werden 3 Informationsquellen genutzt.
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Vertrauen in die Medien

Fragen:

Wie informieren sich junge Menschen hier über Politik? 

Wird vor Wahlen, wie in diesem Jahr vor der Europawahl oder der Kommunalwahl, diskutiert, oder 
schauen alle „nur“ in die sozialen Medien? 

Wie wird / wurde über die Wahlergebnisse diskutiert? Wie werden die hohen Stimmanteile der AfD 
bewertet?

Partizipation und Perspektive junger Menschen in Politik und Gesellschaft

Politischer Gesprächskreis am 16.12.2024



7.  Demokratieverständnis:

• 75 % der jungen Menschen sind mit der Demokratie sehr oder eher zufrieden (Shell)

(77 % im Westen, 60 % im Osten) 

• 24 % äußern sich unzufrieden.

Uni Leipzig Autoritarismusstudie:

(alle Altersgruppen)

Demokratie in der Praxis

Partizipation und Perspektive junger Menschen in Politik und Gesellschaft

Politischer Gesprächskreis am 16.12.2024



• Schule wird selten als Lernort für Demokratie empfunden. (SINUS)

 zu wenig politische Bildung im Unterricht

 zu wenig Gestaltungsmöglichkeiten in der Schule 

• Außerhalb der Schule wollen die jungen Menschen mitreden, aber nicht alle wollen auch 

mitbestimmen. (SINUS)

Fragen:

• Wie geht es Euch an den Stellen, wo Ihr Euch engagiert? Fühlt Ihr Euch akzeptiert und respektiert? Fühlt 

Ihr Euch ernstgenommen? Könnt Ihr etwas bewirken?

• Wie findet Meinungsbildung innerhalb der Altersgruppe Jugendlicher oder junger Erwachsener statt? Wie 

wird dort über politische und gesellschaftliche Themen diskutiert? Werden andere Meinungen akzeptiert?

• Wie wird die Demokratie in dieser Altersgruppe bewertet? Welches Verständnis besteht dazu bei 

Jugendlichen und jungen Erwachsenen?
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Vielen Dank für die Aufmerksamkeit!
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5.  Interesse an Politik:

• Das politische Interesse der Jugendlichen ist limitiert. (SINUS)

• Demgegenüber steigt lt. Shell das politische Interesse:

Interesse an Politik

regelmäßige Information über Politik

bereit für politisches Engagement

Fragen:

Was ist ausschlaggebend, dass sich junge Menschen in Rottenburg engagieren? Gab es einen 

konkreten Impuls, ein Ereignis, das Euer persönliches Engagement ausgelöst hat?
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Shell-Studie: Was ist wichtig?



3.  Wichtige Themen / Sorgen der jungen Menschen: (Shell)

Fragen:

• Welche dieser Themen (oder andere) beschäftigen die jungen Menschen hier in Rottenburg am 
meisten? Was steht hier konkret im Fokus?
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6.  Informationsverhalten junger Menschen:

• Soziale Medien sind das wichtigste Informations- und Kommunikationsmittel. Negative Folgen des 

Social-Media-Konsums sind dabei vielen bewusst. (SINUS)

• Nach der Shell-Studie informieren sich junge Menschen zu:

 10 % ausschließlich in Online-Kanälen,

 5 % nur über klassische Medien,

 35 % Medienmix aus Online- und klassischen Medien.

 Durchschnittlich werden 3 Informationsquellen genutzt.
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Vertrauen in die Medien

Fragen:

Wie informieren sich junge Menschen hier über Politik? 

Wird vor Wahlen, wie in diesem Jahr vor der Europawahl oder der Kommunalwahl, diskutiert, oder 
schauen alle „nur“ in die sozialen Medien? 

Wie wird / wurde über die Wahlergebnisse diskutiert? Wie werden die hohen Stimmanteile der AfD 
bewertet?
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7.  Demokratieverständnis:

• 75 % der jungen Menschen sind mit der Demokratie sehr oder eher zufrieden (Shell)

(77 % im Westen, 60 % im Osten) 

• 24 % äußern sich unzufrieden.

Uni Leipzig Autoritarismusstudie:

(alle Altersgruppen)

Demokratie in der Praxis
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• Schule wird selten als Lernort für Demokratie empfunden. (SINUS)

 zu wenig politische Bildung im Unterricht

 zu wenig Gestaltungsmöglichkeiten in der Schule 

• Außerhalb der Schule wollen die jungen Menschen mitreden, aber nicht alle wollen auch 

mitbestimmen. (SINUS)

Fragen:

• Wie geht es Euch an den Stellen, wo Ihr Euch engagiert? Fühlt Ihr Euch akzeptiert und respektiert? Fühlt 

Ihr Euch ernstgenommen? Könnt Ihr etwas bewirken?

• Wie findet Meinungsbildung innerhalb der Altersgruppe Jugendlicher oder junger Erwachsener statt? Wie 

wird dort über politische und gesellschaftliche Themen diskutiert? Werden andere Meinungen akzeptiert?

• Wie wird die Demokratie in dieser Altersgruppe bewertet? Welches Verständnis besteht dazu bei 

Jugendlichen und jungen Erwachsenen?
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